

## 第八课《基督徒家庭生活须知》——柔声说 正确做

时至成年，越发觉得想做一些改变是不容易的事情，因为思维、习惯已经定型，虽不至于根深蒂固，却也难以撼动。然而，相信在基督里藉着圣灵的大能改变成为可能，也应成为必然。但不表示不需要学习，事实上，学习应成为人生的常态。在基督徒家庭中需要学习的地方有很多，本课致力于说与做：柔声地说，正确地做。

### 一、使用亲切的言语（柔声说）

言语所产生的力量往往让人难以置信，无论是正面的还是负面的，这样的例子不胜枚举。保罗教导基督徒言语要常带着和气，所罗门告知生死在石头的权下。基督徒家庭往往出现怀着最深的爱，说了最严厉的话，甚至是最伤人的话，以至于可能产生了无可挽回的结果。圣经中拿八即是如此。在家庭中学习柔声说话就成为必须。

《琴瑟和鸣》提供了一套说的方法值得借鉴，就是用知觉圈来表达自我的信息：从感官资讯的描述——思想的表达——分享情绪——表白意愿——行动，经过如此过程，相信可以让自己准确表达情绪的来源，也可以让对方明白你真实的内心世界。不得不说拿八的妻子在这个方面还是很有智慧，以至于救了自己，也救了大卫未流无辜人的血。

### 二、为耶稣而做（正确做）

做，可能家庭成员都会，为谁而做，可能就莫衷一是了，有人认为是为对方而做，孩子可能认为是为父母而做，也有人认为是为了这个家而做。保罗劝勉在家庭中的人无论做什么，都要从心里做，像是给主做的，不是给人做的。基督教的信仰告知，为耶稣而做才是做的正确出发点，并非是谁帮谁而做，也非谁为谁而做，而都是为主做。这颠覆了我们传统的观念，这操练了我们的舍己。

### 结论

2022年10月网易新闻刊登了一则报道，湖南省少管所监狱里的少年犯，最恨的人70%是妈妈，原因是刀子嘴。这令人不寒而栗，这难道不值得基督徒家庭在言语上反思吗？基督徒家庭成员一方面学习说造就人的话，用言语建立、祝福家人；另一方面人心里所怀的，口里就出来，根源在心里，求主保守基督徒的心，也让基督坐在心灵的座位上。